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ВСТУП 

Актуальність теми. Сформовані комунікативні вміння – один з 

основних показників готовності до взаємодії з оточуючими людьми,  які 

дозволяють дітям впоратися з труднощами, сприяють подоланню страху, 

впливають на формування доброзичливих стосунків, забезпечують успішність 

діяльності.  Аналіз наукової літератури дозволив виявити ряд протиріч, 

наявних у формуванні комунікативних умінь у дітей.  Це протиріччя між: 

соціальним замовленням і зниженням рівня як загальної, так і комунікативної 

культури;  між необхідним для соціалізації рівнем комунікативного розвитку і 

недосконалістю системної організації роботи з формування комунікативних 

якостей.  Пошук педагогічно ефективних шляхів вирішення даних 

суперечностей, які потребують виявлення науково обґрунтованих підходів до 

формування діалогічного мовлення у дітей дошкільного віку, становить 

проблему дослідження, яка актуальна як для теорії, так і для практики 

дошкільної освіти. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури та практики свідчить про 

збільшення кількості дітей дошкільного віку із порушеннями усного 

мовлення, що зумовлює труднощі в оволодінні програмами навчання і 

виховання дітей дошкільного віку в умовах ДНЗ, своєчасною мовленнєвою 

підготовкою дітей до школи і формуванням мисленнєво-пізнавальної 

діяльності, поведінки та особистості дитини в цілому. 

Дослідники, які працюють у галузі соціальної психології вивчали різні 

аспекти спілкування. Як джерело інформації описували його:  

Ю.Н. Ємельянов, Ю.М. Орлов, А.Д. Урсул, Л.О. Рєзніков, О.Ю. Борисов. 

Зв’язок та залежність спілкування і мовлення досліджували: О.В. Киричук, 

О.О. Леонтьєв, Б.Г. Ананьєв, М.Є. Каган, І.О. Кон, В.Н. Сагатовський. 

Тактику та стратегію формування комунікативних навичок розробляли:   

С.Р. Кові, Д. Карнегі, Е. Шостром, Б.Д. Паригін, Ю.М. Орлов, 

Г.Г. Камардіна, О.О. Смірнова, О.В. Калягіна, В.І. Курбатов. Емоційно-

мотиваційну природу спілкування вивчали Л.С. Виготський, 
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С.Л. Рубінштейн, І.Д. Бех, А.В. Петровський, А.О. Реан, Н.Л. Коломинський, 

Б.А. Ільюк, В.А. Лопатинська.  

Проте мало досліджень проблем спілкування, які здійснювались у 

галузі спеціальної психології. Експериментальні роботи з проблем 

психічного розвитку дітей з психофізичними вадами стосувались переважно 

мовленнєвої сфери. Досить широко досліджена мовленнєва сфера дітей з 

різноманітними порушеннями мовлення (Ж.І. Шиф, Л.С. Виготський, 

Л.В. Борщевська, Н.С. Гаврилова, М.К. Шеремет, Є.Ф. Соботович, 

В.В. Тищенко, Н.Г. Морозова, В.В. Тарасун, Б.Д. Корсунська, Л.П. Носкова). 

Мовлення є важливою передумовою сформованості навичок 

спілкування. Його порушення значно ускладнює і обмежує процес комунікації  

− необхідної умови соціальної адаптації дітей у суспільстві. Найбільш 

доцільно розпочинати роботу з розвитку мовлення у дошкільному віці. Саме 

цей період є сензитивним для розвитку комунікативно-мовленнєвих функцій. 

У дошкільному віці швидкими темпами поповнюється словниковий запас, 

формується зв’язне мовлення (діалогічне і монологічне), його звукова 

культура, граматичні навички. Тому саме у цьому віці необхідно вчити 

дошкільників правильно висловлювати свою думку, будувати діалог та 

монолог, відстоювати власну комунікативну позицію і приймати позицію 

іншого. У педагогічній корекційній роботі з дітьми необхідно докласти зусиль, 

щоб порушення мовлення наклали якомога меншу проекцію на особистісний 

розвиток  дитини. Значення спілкування і зокрема діалогічного мовлення у 

житті дитини обумовлює необхідність вивчення умов і факторів, які 

сприяють його розвитку. 

Мета дослідження − виявити особливості діалогічного мовлення у 

дітей із загальним недорозвиненням мовлення третього рівня, визначити 

методику формування у них комунікативних навичок. 

Гіпотеза дослідження. У дітей із загальним недорозвиненням мовлення 

формуються специфічні особливості, які негативно впливають на процес 

формування діалогічного мовлення, стан розвитку якого може бути 
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покращений шляхом реалізації спеціальної корекційно-розвивальної роботи. 

Об’єкт дослідження  – процес розвитку та корекції діалогічного 

мовлення дошкільників із загальним недорозвиненням мовлення. 

Предмет дослідження – особливості формування діалогічного мовлення 

у дітей дошкільного віку із загальним недорозвиненням мовлення (3 рівень). 

Для досягнення мети і перевірки гіпотези було визначені такі завдання: 

1. Проаналізувати   та   узагальнити   результати   теоретичних   та  

практичних досліджень з даної проблеми. 

2. Вивчити   стан розвитку діалогічного мовлення у дошкільників із 

ЗНМ (3 рівень). 

3. Розробити і обгрунтувати корекційно-розвивальну програму роботи 

з розвитку діалогічного мовлення дошкільників із ЗНМ (3 рівень). 

4. Сформулювати та описати висновки роботи. 

Методи дослідження. У ході дослідження застосовувались методи: 

аналіз літературних джерел із загальної, спеціальної психології та логопедії, 

аналіз мовленнєвих карт та карт індивідуального психічного розвитку дітей з 

ЗНМ, спостереження, констатувальний експеримент.  

Елементи наукової новизни одержаних результатів: уточнено 

психологічні аспекти дослідження комунікативної діяльності дошкільників з 

порушеннями мовлення.  

Практичне значення одержаних результатів:  полягає у тому, що 

отримані в результаті дослідження характеристики розвитку діалогічного 

мовлення можуть застосовуватись при визначенні програм корекційної 

роботи та організації необхідних умов роботи з дошкільниками-логопатами. 

Результати можуть бути використані: логопедами та вихователями дошкільних 

навчальних закладів, студентами спеціальності 016 «Спеціальна освіта», батьками 

дітей з порушеннями мовлення дошкільного віку. 

Апробація результатів дослідження: виступ на щорічній науковій 

конференції студентів та магістрантів КПНУ імені Івана Огієнка за 

підсумками науково-дослідної роботи (2018р.).  
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База дослідження. Експериментальне дослідження проводилося у 

комунальному закладі:   «Дошкільний навчальний заклад №28 компенсую- 

чого типу (спеціальний) для дітей з вадами розвитку» м.Луцьк. У дослідженні 

прийняло участь 8 вихованців у віці п’яти з половиною-шести років.  

Структура роботи: дипломна робота складається з вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел. 
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Висновки 

Теоретичний аналіз психологічної та логопедичної літератури, результати 

проведення констатувального та формувального експериментальних 

досліджень з проблеми вивчення особливостей формування діалогічного 

мовлення у дошкільників із загальним недорозвиненням мовлення допомогли 

сформувати наступні висновки. 

1. Відповідно до поглядів вітчизняних та зарубіжних психологів 

спілкування виступає в якості однієї з основних умов розвитку дитини, 

формування її особистості, провідного виду діяльності спрямованої на 

пізнання. 

На основі вивчення теоретичних джерел, які дозволили проаналізувати 

особливості спілкування дошкільників з нормальним мовленням, було 

визначено, що у дошкільному віці найбільш інтенсивно формуються такі його 

сфери: 1) морально-етична (засвоєння форм ввічливості, почуття обов’язку, 

співчуття тощо); 2) емоційна   (формування   інтонаційного   аспекту   

мовлення, використання засобів мовленнєвої виразності, симпатії та антипатії, 

поваги-неповаги); 3) комунікативна (розвиток діалогу у спілкуванні: вміння 

слухати,   відповідати на запитання та ставити їх, здатність вільно вести діалог 

на запропоновану тему);  4) творча (розвиток ігрової, театральної діяльності, 

формування монологічного мовлення, яке передбачає високий рівень творчих 

здібностей: складання описових розповідей за схемою, самостійно, за темою, 

картинкою чи серією сюжетних малюнків; навчання придумувати казки, 

оповідання). 

2. Діалог − це не просто питально-відповідна форма мовлення, діалог 

припускає особистісні, партнерські відносини між співрозмовниками. 

Розвиток діалогу можна розглядати і як мету, і як засіб практичного оволодіння 

мовленням. Засвоєння різних сторін мовлення є необхідною умовою розвитку 

діалогічного мовлення, і в той же час розвиток діалогічного мовлення сприяє 

самостійному використанню дитиною окремих слів і синтаксичних 

конструкцій. Зв’язне мовлення включає у себе усі досягнення дитини в 
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оволодінні звуковим, лексичним і граматичним складом. 

3. Загальний недорозвиток мовлення має різний характер виразності. 

Порушення коливаються від майже повної відсутності мовлення до легких вад з 

елементами фонетичного і лексико-граматичного недорозвитку. Важливо 

відмітити, що кожний наступний щабель визначається появою нових 

мовленнєвих особливостей, підвищення  мовленнєвої активності, розвитком 

мотивації. Індивідуальний темп досягнення дитиною кожного наступного рівня 

залежить від складності і форми порушення. Від складності мовленнєвого 

порушення, як первинного дефекту, значною мірою залежить сформованість 

навичок спілкування. Проте слід зазначити, що терміном „загальний 

недорозвиток мовлення” об’єднані різні клінічні порушення. Порушення 

спілкування виступає у дітей із загальним недорозвиненням мовлення як 

вторинний дефект. Чим важчий ступінь загального недорозвитку мовлення, тим 

важче дитині буде оволодіти навичками спілкування. Важливим для психології 

і логопедії є правильне розмежування порушень спілкування і мовлення. В 

одних випадках спілкування є первинним у структурі дефекту дитини, а 

відсутність чи недорозвиток мовлення − вторинний прояв. Це проявляється, як 

правило, при ранньому дитячому аутизмі. В інших випадках не сформованість 

спілкування є вторинним дефектом, що формується на основі тяжких порушень 

мовлення. 

4. Шляхом цілеспрямованого спостереження було з’ясовано, що у дітей 

дошкільного віку із загальним недорозвиненням мовлення набагато знижена 

потреба у спілкуванні як з дорослими, так і з однолітками. Звернення до 

дорослого, як до партнера з діяльності відзначалося рідко: контакт змістовий, 

встановлюється поступово, характеризується скутістю, сором’язливістю, 

потребує заохочень. Потреба у спілкуванні епізодична, поверхнева, ситуативна. 

Діти включаються в ігри, проте частіше є залежними, ніж ініціаторами, 

діяльність рівномірно повільна, іноді з елементами астенії. 

Вступають у діалог лише за умови наявності ділових стосунків під час 

виконання ігрових дій  (дитина лише підключається до них, соромиться 
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незнайомих дітей). Жести емоційної виразності застосовує рідко. Рухи, як 

правило, скуті. Моторні прояви невербального спілкування невиражені. Сила 

голосу в нормі. Говорять монотонно. Здатна передати інтонацією власний 

настрій, негативну оцінку. Проте не виділяє інтонаційно звертання, не 

дотримується розміру пауз (унколи їх наявності). Слова ввічливості 

використовує ситуативно, як правило, після нагадувань. З думкою інших не 

рахується. У мовленні використовує переважно пасивне слухання. Під час 

слухання не перебиває, дотримується тиші. Рівна у стосунках з однолітками. 

Проте проявляються егоцентричні форми поведінки. Не зла і проявляє 

поблажливе відношення до інших. Спостерігається підвищений рівень тривоги 

у спілкуванні. Дитина включається в ігри з однолітками, навчається 

встановлювати контакти, засвоює правила спілкування. 

5. Кожна   функція   спілкування   у   дітей-логопатів   розвивається 

неоднаково. Найкраще розвинуті такі сторони комунікативної діяльності: 

мотиваційна,  морально-етична та емоційна. Найбільше порушена 

комунікативна та інтелектуально-творча сторони спілкування. Це пояснюється 

тим, що ці сфери вимагають високої активності та інтелектуальної напруги.   

6.  Програма корекційно-розвивальної роботи має певну системність 

− від простого до складного, від формування менш порушених аспектів 

спілкування до розвитку більш порушених. Оскільки найменш порушеними 

виявились   мотиваційна,   морально-етична  та  емоційна   сторони,     їх 

формування здійснюється у першу чергу. Це дозволяє підготувати дітей до 

більш складної роботи − розвитку комунікативної та творчої сторони. 

Комунікативну  та творчу  функції розвивають  на  подальших  етапах 

корекційної роботи, коли діти активно включились у діяльність.  

Своєрідність розвитку комунікативних функцій дошкільників спонукала 

створити спеціальну програму формування навичок спілкування. Вона об’єднує 

чотири розділи, впорядкованих на основі зростання складності завдань. Кожний 

розділ передбачає певні етапи роботи: 

I розділ.  Формування  культури  спілкування:   1)  засвоєння  форм 
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ввічливості; 2) використання форм ввічливості у спілкуванні; 3) розвиток 

вміння слухати старшого, товаришів; 4) формування інтонаційного аспекту 

мовлення; 5) вживання лагідних, ласкавих форм звертання. 

II розділ. Формування вміння використовувати засоби мовленнєвої 

виразності: 1) вплив на емоційний досвід дитини; 2) володіння засобами 

емоційної виразності (міміка, жести); 3) володіння інтонаційними засобами 

виразності (сила голосу); 4) формування театрально-ігрової діяльності; 

5) розвиток вміння повторювати вірші; 6) розвиток вміння здійснювати 

самостійний творчий пошук засобів мовленнєвої виразності. 

III розділ. Розвиток діалогічного мовлення (з дорослими): 1) розвиток  

вміння відповідати на прямі запитання; 2) розвиток вміння відповідати на 

непрямі запитання; 3) розвиток вміння ставити запитання різного характеру; 4) 

розвиток вміння вступати в діалог та підтримувати його; 5) розвиток вміння 

вільно вести діалог на запропоновану тему. З однолітками: 1) розвиток вміння 

вільно будувати діалог з однолітками; 2) розвиток вміння бути ініціатором 

спілкування. 

IV розділ. Розвиток мовленнєвої творчості: 1) навчання дитини логічно, 

зв’язно розповідати про події свого життя та життя однолітків; 2) складати 

описові розповіді за схемою; 3) складати описові розповіді самостійно; 4) 

навчання складати розповіді за темою (картинкою чи серією сюжетних 

малюнків); 5) придумувати історії; 6) розвиток вміння оцінювати ситуації та 

поведінку героїв; 7) розвиток пояснювального мовлення; 8) використовувати у 

мовленні художньо-виразні засоби. 
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